

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 1.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos
Asociaciones y de corporaciones: 50 cént.
VALENCIA
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar, 65

LECTURAS

Idylls y Cants místichs, per Mosen Jacinto Verdager, ab la traducció en vers castellà per Francesch Badenes y Dalmau, mestre en Gay Saber.—Barcelona.

Nuestro poeta es funcionario muy distinguido del cuerpo de Telégrafos, y esto le ha hecho dejar con sentimiento a su querida Valencia. Para salir de aquí no podía ir a mejor punto que a Barcelona, donde está ahora, pues allí ha logrado muy buena acogida entre los cultivadores de la lengua y la poesía catalana, y ha encontrado ocasión para proseguir sus estudios y sus publicaciones. Hay en aquella ciudad un editor, don José Agustí, que rinde culto al primero de los poetas catalanes, a mosén Jacinto Verdager. Nos ha dado una esmeradísima edición de sus obras, y ahora publica otra con la versión castellana. La primera de esta serie fue La Alantida, con la excelente traducción que hizo otro verdadero poeta, don Melchor de Palau, recientemente elegido para la Academia Española. Siguió Lo somni de Sant Joan, traducido en prosa por el mismo autor. Y aún no hace dos meses apareció uno de los libros mejores de Verdager, Idylls y cants místichs, cuya versión rimada es debida a nuestro Badenes Dalmau.

Cuando supe que se le había hecho este encargo, y que lo había aceptado, dudé mucho del éxito. Sé por propia experiencia la dificultad de las traducciones en verso, dificultad que juzgo mayor cuanto mas se asemeja la lengua del original y la de la traducción, y me parece ese libro de mosén Jacinto obra tan delicada, tan exquisita, de una factura tan fina, tan sutil, tan etérea, que la ha de destruir el traductor al poner en ella manos profanas, como destruiría, al manosearlo, un ramo de flores de almendro. El espíritu suave, dulce y místico de los Idylls y Cants místichs, su ingeniosidad, su delicioso candor, se compenetran tan bien en la forma sencillísima de aquellos versos, de un arte superior cuyo esfuerzo no se advierte, que es de una dificultad casi insuperable trasladar estas bellísimas poesías de un idioma a otro.

Y el poeta de Flors del Xúquer, dando pruebas de que domina la métrica castellana como la valenciana, ha vencido esta dificultad hasta donde es posible vencerla. Su versión de tan hermosa obra conserva el espíritu del original, y la versificación corre casi siempre fácil y fluida en el mismo tono que el texto primitivo. Para mí, la lectura de este volumen ha sido una sorpresa muy agradable, y en Barcelona he oído y he visto en los periódicos dictámenes muy satisfactorios para su autor. ¿Tropieza éste algunas veces? No hay que negarlo; tropieza, como tropieza cualquier otro que acometiera su empresa, por ducho que fuese. Cuando se traduce al castellano versos rimados catalanes, y lo mismo sucede con los italianos, provenzales o portugueses, la similitud de la lengua exige adoptar el mismo metro y la misma combinación de rimas, las mismas formas de locución; y con frecuencia, sin ninguna dificultad, la versión va sufriendo, como una seda (para adoptar una frase vulgar muy expresiva); pero de pronto se presenta un verso imposible de encajar, y vuela el carro y allí queda atascado. Y no es posible sacarlo, sin alterar el pensamiento original o destruir la belleza de su expresión.

Estas deficiencias inevitables se hacen más patentes en nuestro caso por culpa del editor, que ha tenido una idea muy equivocada al poner en una página el texto catalán y en la otra la traducción castellana. Esto

está bien cuando se trata de hacer comprensible el original a los que no lo entienden bien. Mistral, en todos sus poemas, ha puesto en face la traducción francesa, pero una traducción enteramente literal, en prosa, por supuesto. En esa misma colección de obras de Verdager, está, como ya he dicho, la traducción que éste hizo del Somni de Sant Joan, y es también literalísima. Confrontar el texto catalán de los Idylls con la versión rimada de Badenes (a lo cual invita la forma como se ha publicado) no sirve para nada al lector que desconozca alguna frase o palabra del original, y patentiza, a la vez que los aciertos, las faltas y los tropiezos del traductor. Traducciones como estas deben imprimirse separadas del texto traducido.

Aun así, ha merecido en Barcelona halagüeñas alabanzas el poeta valenciano. Reciba también la mía muy afectuosa.

VALENTINO

INTERMEZZO

Los teatros de Londres

Si hemos de dar crédito a la estadística formada por un diario inglés, Nueva-York es actualmente la ciudad que cuenta con mayor número de teatros, cafés-conciertos y circos. El número de asientos (de verdaderos asientos, que uno se puede sentar) que en una noche salen a la venta, es de 123.785; en Londres no pasa de 120.950, y en París, de 82.331. Londres tiene mas número de teatros propiamente dichos, 39; Nueva-York, 31, y París, 24. El record de la capacidad lo bate el Chatelet francés con 3.600 asientos; la Opera de Nueva-York tiene 3.549, y en Londres el Drury Lane y el Standart, cada uno, 3.500. Por otra parte, Nueva-York es la que posee coliseos mas pequeños: es el Madison Square, solo cuenta con 646 asientos y el Lyceum, con 650. Pero también la Metrópoli de Hudson es la que tiene salas de conciertos mas espaciosas; la de Madison Square, con 9.000 asientos, y la Grand Central, con 8.000.

D. Cesáreo Fernandez Duro

Nació en Zamora el 25 de febrero de 1830; había, pues, cumplido setenta y ocho años. A los quince, ingresó en el Colegio Naval de San Fernando, y habiendo obtenido tres años mas tarde plaza de guardia marina, hizo su primer viaje en la fragata «Isabel II». En 1850 fué a Filipinas, y a bordo del bergantín «Ligerón» tomó parte en la campaña contra los piratas joloanos, mereciendo, por su comportamiento, ser condecorado con la cruz de San Fernando de primera clase. Prestó después servicio en Canarias y en Cuba; fué luego profesor del Colegio Naval; mandó el vapor «Ferrol», y prestó excelentes servicios en 1859 organizando el embarco de tropas, víveres y municiones para la campaña en Marruecos.

Fué a Cuba con el general Caballero de Rodas, como secretario del gobierno general de la isla, y por sus servicios en las campañas contra los insurrectos se le concedió el empleo de coronel de Ejército.

Ya entonces gozaba de gran reputación científica, habiendo publicado sus obras «Notiones de Derecho internacional marítimo y Nauffregios de la Marina española», que le valieron ser nombrado correspondiente de la Academia de la Historia y socio de mérito de la de la Habana, y figurar en casi todas las comisiones creadas para la concurrencia de España en certámenes internacionales. Nombrado en 1875 ayudante de órdenes de D. Alfonso XII, fué con el rey al Norte, y al final de la campaña obtuvo la cruz roja de segunda clase del Mérito Militar y la medalla de Alfonso XII.

En 1877 formó parte de la comisión que recorrió la costa occidental de África para fijar el sitio en que estuvo emplazada Santa Cruz de Mar Pequeña; en 1878 fué elegido vicepresidente de la Sociedad Geográfica de Madrid; en 1880, académico de la Historia y secretario general del Congreso Americanista; en 1883, vocal del Instituto Geográfico y Estadístico.

En 1892 fué de los que mas contribuyeron con sus grandes conocimientos de arquitectura naval a la reconstrucción de la nao «Santa María». En la actualidad era presidente de la Sociedad Geográfica, secretario de la Academia de la Historia y académico de número de la de San Fernando.

La enumeración de todas sus obras ocuparía largo espacio, pues necesitaríamos escribir mas de 400 títulos. Por esto citaremos sólo algunas de ellas, además de las ya mencionadas: Cervantes, marino; Disquisiciones náuticas (seis tomos, traducidos en parte al alemán); Mateo de Layas, Memorias históricas de la ciudad de Zamora, Colón y Pinzón, La escuadra «Invencible», Historia de la conquista y población de la provincia de Venezuela, Colón y la historia póstuma, El gran duque de Osuna y su Marina, La conquista de las Azores en 1583, La Marina de Castilla, etc.

Del Palacio al convento

Un principe franciscano

Según noticias que encontramos en el último número de The World, el príncipe Agustín de Iturbide acaba de retirarse a un convento de la Orden de San Francisco.

Con este príncipe desaparece de la sociedad «fashionable» de Washington uno de los hombres mas notables y distinguidos, no solamente por sus altas cualidades, sino también por la romántica historia de su familia.

El príncipe Agustín es nieto del primer emperador de Méjico, el cual fué fusilado en 1823, a pesar de los grandes servicios que había prestado a su país pocos años antes, luchando victoriosamente contra los españoles para conquistar la independencia de Méjico. Angelo, el hijo de este desgraciado emperador, se casó en 1863, en Washington, con miss Green; poco tiempo después los dos fueron a vivir a Méjico, y el príncipe Agustín nació allí en 1863. El emperador Maximiliano, no menos desgraciado que su predecesor, declaró, antes de morir, al joven Agustín, heredero del trono, pensando que pudiera reconciliar así a los mejicanos, irritados contra los «usurpadores extranjeros», dándole un soberano legítimo. Pero el pueblo de Méjico no quiere emperador de ninguna clase, prefiriendo la república. La familia de Iturbide volvió a Washington. El joven «príncipe» como todo el mundo siguió llamándole, ingresó en un colegio católico y después empezó a viajar por todas partes de América y Europa, frecuentando la sociedad mas aristocrática de cada país. Una vez volvió a Méjico; pero aquel gobierno lo expulsó pronto, para evitar disturbios. Ahora, antes de retirarse definitivamente al convento, el príncipe de Iturbide ha renunciado solemnemente todas las pretensiones al trono de Méjico, renuncia y abdicación pláticas y de poca importancia, pero interesante sí, por venir de un príncipe, a cuyo abuelo aclamaron los mismos mejicanos como emperador.

Apertura del túnel subfluvial del Hudson

En la revista Industrias e Inveniones encontramos la noticia de haberse concluido e inaugurado una de las obras de ingeniería moderna que mas pueden reputarse de grandiosas y que dan la medida del progreso alcanzado por la ciencia humana.

Dice así: «Después de largos y pesadimosos trabajos empezados hace 34 años e interrumpidos varias veces por las dificultades enormes que se presentaban, por fin el 25 de febrero último se hicieron las pruebas definitivas, circulando con grande éxito, por el túnel reciente terminado por debajo del río Hudson, un tren conducido por el mismo presidente Roosevelt.»

Tan atrevida obra de ingeniería, que pone en comunicación subfluvial las dos importantes ciudades de los Estados-Unidos, Nueva-York y Hoboken, separadas por el Hudson, es un paso gigantesco en esta clase de construcciones, que permitirán unir por túneles submarinos y vías férreas, territorios hoy separados por las aguas.

La perforación se ha ejecutado con el auxilio de una armadura hidráulica, la cual se iba empujando por medio de un ariete.

Al impulsarse hacia adelante, el fango se introducía por unos pequeños agujeros en el interior de la armadura, de donde se extraía con carretillas, al mismo tiempo que se iba consolidando la construcción merced a resistentes placas de hierro que forman la envoltura.»

Este, al reconocer a su antiguo huésped, lanzó una exclamación de alegría, y Olivier no pudo sustraerse al apretado abrazo que le dió el buen hombre y al sinnúmero de preguntas que le dirigió mientras le conducía a su antigua habitación.

Olivier corrió a la ventana, como si desde allí pudiera contemplar a su amada Dinorah; ardía en deseos de preguntar al hostelero; pero el temor de saber algo que destruyera su corazón le detenía. Sin embargo, cediendo a la impaciencia que le devoraba, el joven, después de arreglar su traje, tomó el sombrero y se dirigió al sendero que conducía a la casa de Dinorah.

De lejos divisó la casa y vio que por la chimenea salía humo, lo cual era indicio cierto de que la casa estaba habitada. El corazón de Olivier latía con tal violencia, que parecía iba a salirse del pecho; pero, comprendiendo que necesitaba de todo su valor para conocer si iba a ser feliz o desgraciado para siempre, hizo un esfuerzo y dominó su emoción, logrando aproximarse al vallado que daba entrada a la cerca. Allí se detuvo, apoyando los codos en ella, mirando con ternura aquel rincón tan profundamente grabado en su memoria. La casa gris y roja se destacaba como siempre en aquel apacible y risueño cuadro. Olivier lo encontraba todo en el sitio en donde lo había dejado una mañana.

Por fin, abrió la empalizada y penetró en el recinto. Guiado por su corazón, en lugar de ir a la casa, se dirigió hacia el montecillo rodeado de castaños en donde le vimos hablando por última vez con Dinorah.

La inspiración de Olivier no le había engañado. Allí vivió a la joven. Esta, vestida como siempre de oscuro, sin otros adornos que el de su espléndida cabellera rubia, inclinaba sobre el pecho su linda cabelera. Sus pálidas mejillas habían adelgazado mucho; sus ojos parecían mas grandes. Tenía las manos cruzadas sobre sus rodillas en actitud de reza, y profundos suspiros subían de su corazón a sus labios.

Olivier creyó que iba a mirar hacia donde él estaba, y sin darse cuenta de lo que hacía, se ocultó detrás del tronco de un árbol para no ser visto.

INFORMACIÓN GRÁFICA

UN TRONO PARA PIO X

Los católicos de Venecia, queriendo dar una prueba de afecto y admiración a su antiguo patriarca, con motivo de su jubileo sacerdotal, le harán un presente, en el que la riqueza y el arte se presentan en hermoso maridaje. Se trata de un trono tallado en pinus cenna, obra del escultor veneciano Cadorin.



Un trono que los venecianos regalarán a Su Santidad

El trono es una obra monumental de mucho gusto. Mide 4'25 metros de alto por 3'25 de ancho. Sirvenle de base dos amplios escalones, sobre los que descansan las figuras sedentes de la Fé y la Caridad. Sobre estas y artísticas hornacinas están las estatuas de San Pedro y de San Marcos, rematando el trono en dos preciosas figuritas de ángeles y en las armas pontificias, que ocupan el centro y el lugar más elevado.

El presente, muy original y artístico, será uno de los regalos que con más satisfacción y alegría recibirá el Santo Padre, por ser un testimonio de los grandes afectos que dejó entre los venecianos. Nuestros lectores recordarán que Su Santidad, al ser elevado a la Silla de San Pedro, era cardenal patriarca de Venecia. En aquella ciudad vivió muy querido de sus diócesanos, y su nombre no había sonado como candidato a la vacante del Papa León XIII. El primer sorprendido del resultado de la elección fué él mismo. Los venecianos recibieron la designación con gran alegría, aunque ello era a costa de que se les privase del paternal gobierno de su querido patriarca, que tanto bien les hacía. No es extraño, pues, que en el jubileo sacerdotal los venecianos deseen dar una gallarda muestra de su afecto al actual Pontífice.

La obra del escultor Cadorin es considerada como una joya inestimable, y vendrá a aumentar el tesoro artístico de que el Vaticano es un grandioso Museo.

CINE ROMEA

Nuevo cinematógrafo establecido en la CALLE DE SAN VICENTE, 196. Exhibición de las películas mas notables y de mayor novedad. PREFERENCIA, 25 céntimos. ENTRADA GENERAL, 10 céntimos.

VALENCIA

Ayer no tuvimos agua, aunque no faltó mucho para ello. El tiempo estuvo nuboso durante la mañana, pero se despejó por la tarde, permitiendo a la gente que pudiera concurrir a las fiestas que le ofrecía el día.

Nota saliente del mismo era el mitin de la plaza de Toros para protestar contra el proyecto de ley de terrorismo, cuya discusión en el Congreso, como saben nuestros lectores, ha sido aplazada indefinidamente. Se celebró por la mañana, y como era de esperar acudió numerosísimo concurso, parte de él formado por la masa republicana y lo restante por gran número de curiosos a los que se les ofrecía ocasión de oír a varios oradores que no conocía. En este mitin se repitieron los argumentos que hace ya días vienen rondando por las columnas de la prensa, siendo uno de los oradores que con mas brío atacó el proyecto el señor conde de Romanones, el mismo que siendo ministro de Gracia y Justicia, en el discurso de apertura de Tribunales, ofrecía energías medidas represivas contra el anarquismo.

La situación de los oradores liberales y demócratas era difícil, y tuvieron que forzar la nota radical para conquistar los aplausos de la masa republicana. En otro lugar publicamos amplia información de ese mitin para que la opinión se capacite bien de lo que fué.

Por la tarde acudió también numeroso concurso a la plaza de Toros, y no faltó tampoco ni en la Glorieta, donde tocaba la Banda Municipal, ni en los paseos, ni en los barrios donde se celebraban fiestas populares.

El Sr. Perez Maso está resuelto a secundar con energía, en lo que de su parte dependa, la campaña que, conforme anuncios, va a emprender el inspector provincial de Sanidad, Dr. Trallero, contra la viruela.

Para el exacto cumplimiento de lo dispuesto en la materia, enviará a los alcaldes una circular recordándoles las penalidades que incurrirán si no establecen la vacuna obligatoria y gratuita, y ordenándoles al propio tiempo que envíen enseguida a la Inspección una estadística de los casos de viruela ocurridos en las respectivas poblaciones durante el pasado mes de mayo.

Ya digimos ayer que el Dr. Trallero ha venido con ánimo de trabajar, habiendo comenzado por declarar la guerra a la viruela en vista del clamoreo de los médicos con motivo de las cifras de mortalidad que arrojan las estadísticas demográficas, tanto de la capital como de los pueblos de la provincia.

Hay que esperar, pues, que los alcaldes secundarán esta laudable campaña sanitaria, obligando a todos a la vacunación y revacunación, con lo que, dentro de tres o cuatro años, se habrá acabado con esa enfermedad que solo padece los países atrasados.

El día 23 de este mes se cumplen cien años en que la ciudad de Valencia rechazó con brío al ejército francés, que capitaneaba el general Moncey.

Todos los años en la Catedral, además de la doble, que para conmemorar tan glorioso suceso, el día de San Pedro, fundó el canónigo Alcedo, se menciona en el panegírico del Santo, aquel hecho de armas que dirigió el P. Rico y secundaron todos los valencianos con heroísmo.

Este año, con motivo del centenario, revestirá mayor pompa dicha fiesta, oficiando de pontifical el señor arzobispo. Predicará el sermón el canónigo arcipreste Dr. D. Mariano Herrera.

Los vecinos de Cuart de Poblet conmemorarán también el día 28, según anuncios, la batalla que se dió el día 27 de mayo de 1808, en la ermita de San Onofre. Se celebrará una misa de campaña en aquel santuario y otros festejos.

El gobernador civil ha dirigido a los alcaldes una circular—que publica el Boletín oficial—ordenando que en los pueblos donde exista la prostitución oficialmente tolerada, confeccionen y remitan con toda urgencia estados demostrativos de aquella, en cumplimiento de la real orden de 1.º de marzo de este año.

El señor gobernador sentó ayer a su mesa al director general de Prisiones Sr. Rendueles, al inspector del cuerpo de Penales señor Cadalso y al arquitecto del ministerio de Gracia y Justicia Sr. Aranguren. Por la tarde, el Sr. Perez Maso acompañó en su coche a ver el puerto, la Lonja y la Audiencia.

Los distinguidos huéspedes quedaron muy satisfechos de estas visitas, y especialmente hicieron calurosos elogios de aquellos dos edificios.

Al telegrama que remitió anteayer la Cámara Agrícola Oficial de Valencia al presidente del Consejo de ministros, sobre la inconveniencia de arrendar ó concertar la renta de alcoholes, contestó ayer el Sr. Maura en los siguientes términos: «Presidente del Consejo de ministros a D. Carlos Carbonell, vicepresidente de la Cámara Agrícola: Remito su telegrama al ministro de Hacienda para que lo tenga en cuenta.»

Las oposiciones al canonicato vacante en esta Basílica Metropolitana se reanudarán mañana, pues hoy, segundo día de Pascua de Pentecostés, es considerado como fiesta por la iglesia.

Esta mañana, a las diez, el Sr. Artola picará punto en el Libro I del Maestro de las Sentencias, para la disertación de mañana. Le arguirán los Sres. Gil y Monzó y Olmos.

Han sido nombrados auxiliares para la recaudación de las contribuciones en la zona de Albaida, D. Juan Benavente Cucarella y D. Vicente Espi Millet.

La Exposición de Arte Retrospectivo de Lo Rat-Penat, vióse ayer tarde extraordinariamente concurrida con motivo del concierto que dió la brillante banda de música del regimiento de Guadalajara, que ejecutó selectas composiciones.

Esta semana quedará ya expuesta al público, en los almacenes que posee el Ayuntamiento en la calle de la Jordana, la suntuosa carroza que, para la fiesta del Corpus de la ciudad de Teruel ha construido, según digimos, el Sr. San Martín.

En el tren Central de Aragón llegaron ayer mañana el intendente militar D. Marcelino Espallargas y el diputado a Cortes por Montalbán D. Carlos Castel.

El expreso de Barcelona vino con mas de media hora de retraso, y en él llegaron don Luis Acosta, D. Federico Lopez y D. Cayo Giróns.

En el correo de Madrid salieron la señora doña Jesús Abargues, el Dr. Corzanego, el secretario del Congreso Sr. Castel, don Francisco Moreno Campo y D. José Morand.

Se encuentra en nuestra ciudad el señor conde de Pinofiel, quien regresará probablemente hoy a la Corte.

En el expreso de Barcelona salió ayer, dirigiéndose a dicha ciudad, el eminente artista Manén.

Fueron a despedirle muchos amigos y admiradores, así como también una representación del Conservatorio.

El artista ha prometido volver a Valencia en el próximo invierno, para dar conciertos con orquesta. Dará a conocer en ellos fragmentos de su ópera Acté, que tan gran éxito ha tenido en Alemania. Esto prueba que marcha contento del gran éxito que ha tenido en Valencia el artista Manén, éxito, que, en verdad, era enteramente merecido.

A las nueve de la mañana de ayer, se celebró en la antigua casa del Ayuntamiento del Cabañal, bajo la presidencia del teniente de alcalde del distrito del Puerto, y con asistencia de un representante de la Comandancia de Marina, el sorteo de los puestos para instalar las baraquetas de baños en la playa de Levante, dando el resultado siguiente: Destinados a hombres: Número 1, La Luna.—Número 2, El Sol.—Número 3, El Mar.—Número 4, El Reloj.—Número 5, La Estrella.—Número 6, El Pescado.—Número 7, El Ferrocarril.—Número 8, El Ancora.—Número 9, La Perla.—Número 10, La Campana.—Número 11, El Barco.—Número 12, El Globo.—Número 13, Rosaura.—Número 14, La Palma.—Número 15, La Paz.—Número 16, El Escudo.

Para las mujeres: Número 1, El Sol.—Número 2, La Cesta.—Número 3, El Labrador.—Número 4, La Paz.—Número 5, Mari-Blanca.—Número 6, Rosaura.—Número 7, El Abanico.—Número 8, El Pescado.—Número 9, La Valenciana.—Número 10, La Polla.—Número 11, Aurora.—Número 12, La Guitarra.—Número 13, El Barco.—Número 14, La Florida.—Número 15, El Tranvía.—Número 16, España.—Número 17, La Muñeca.—Número 18, La Luna.—Número 19, La Devanadera.—Número 20, El Globo.—Número 21, El Ferrocarril.—Número 22, La Palma.—Número 23, El Meriñaque.—Número 24, La Estrella.

La Gitana

por X. de Montepin

(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACIÓN)

—Lo tengo, caballero; no temas decir ese nombre. ¿Le conozco acaso?

—Demasiado, señor!

—Me hacías temblar, caballero! Hablad en nombre del cielo, hablad pronto.

—Es nombre es el de Olivier Levallant...

—Carmen pareció no haber oído ó quedar anonadada; pero de pronto exclamó con vehemencia y energía:

—¿No puede ser! No quiero ni puedo creerlo! ¡Mi marido cobarde asesino...! No, mi marido no puede estar ciego; pero ni es infame, ni es cobarde. Las apariencias os han engañado; la mano atrevida ha sido la de un amigo oficioso ó la de un criado de Olivier; pero no la suya. ¡Lo juraría por mi vida, por la salud de mi alma!

—¿Quiérais, señor, poder mitigar ese arranque de legítimo dolor; desgraciadamente, las pruebas son irrecusables.

—No admito vuestras pruebas; niego su existencia. Las desprecio.

Hablando así, la gitana estaba sublime de indignación.

—Señora—murmuró el magistrado,—vuestra incredulidad os honra altamente. La respeto, y sin embargo, no puedo por menos de combatiros: escuchadme, y juzgareis.

El magistrado contó a Carmen con pormenores los resultados de su indagatoria en la casa de los marqueses. Cuando el presidente hubo concluido su relato, la gitana se levantó, y con voz sonora, casi apagada, exclamó:

—Preso es rendirme a la evidencia. Teneis razón, caballero; el hombre cuyo nombre llevo es un miserable asesino.

Carmen, aniquilada, cayó desplomada en el asiento que acababa de dejar.

Decididamente la gitana había errado su vocación. ¡Hubiese sido una hábil comedianta!

Esta mañana, a las ocho, se procederá a señalar el punto a cada una de ellas. A pesar del tiempo que hemos tenido el sábado y domingo, asistimos a la brillante inauguración del «Cine Roma», establecido en la calle de San Vicente, 106, y como realmente son admirables las cintas que presenta, recomendamos acudir a ver las tituladas «Costumbres en Nápoles», «La mas bella y el mas valiente», «Sabio Cornelio», «Amor y odio» y «Locuras de estudiantes», las que fueron aplaudidísimas por el público que llenaba el local, por lo que no dudamos en afirmar que este Cine, se verá favorecidísimo.

—Cervellón en Villavieja. Balneario con hospedería y fonda y cocina general y particular para familias. Precios limitados.

—Está en moda comprar joyas y artículos de platería en la joyería de Pijo, Correría, 11, entresuelo, pues presenta las novedades de mayor gusto y vende con gran economía.

—La maquinaria mas sólida y perfeccionada se construye en La Primitiva Valenciana, Jativa, letra A.

—Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

Con gran pompa celebró ayer en la Catedral la festividad del día. Después del canto de la Hora de Tercia se verificó la procesión claustral, llevando capas encarnadas los capulzados y beneficiados y el rico tercio del arzobispo Ximenez del Río, la doma. En la misa conventual ofició el deán Dr. Cirujeda, cantando la capilla de música una hermosa partitura del maestro Andrei y la Seguentia de Eslava, que agradó mucho.

Después del Evangelio ocupó el púlpito el canónigo Dr. D. Juan Luis y Perez, quien con gran elocuencia y abundante copia de doctrina moral y teológica, habló de la misión invisible del Espíritu Santo en las almas y de sus saludables efectos en las mismas, convirtiéndolas en moradas suyas, por la virtud que comunica. También habló de los doce frutos de santificación, que tanto subliman a los que no oponen resistencia a los llamamientos e inspiraciones del Espíritu santificador y consolador.

En el Colegio de Corpus Christi hubo también fiesta solemne, acudiendo numeroso concurso de fieles. En las parroquias de Santa Mónica, San Bartolomé y Santa Cruz se celebraron las primeras Comuniones de niños y niñas de sus feligresías.

En la iglesia de la Compañía, desde las cinco y media de la mañana, en que se expuso el Santísimo Sacramento, hasta las diez en que se reservó, celebráronse dos ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús; la novena del Espíritu Santo, los domingos de San Ignacio, los de San Luis Gonzaga y el ejercicio de los catequistas. En varios altares se dió la Comunión. Estas fueron también muy numerosas en los demás templos.

—En la iglesia de Santa Catalina, la Cofradía del Santísimo Cristo de la Corona, fundada en el siglo XVI, celebró su festividad. Es el clavario este año, D. José Jimenez. Predicó el sermón el P. Matías Sanfelix, quien recordó la gran devoción que en tiempos de epidemias y otras calamidades públicas profesaba Valencia a tan veneranda imagen, alistándose a miles en el libro de los cofrades, para verse libres de aquellas azotes. También recordó los grandes privilegios que goza esta Cofradía que está agregada a la Basílica de San Juan de Letrán de Roma, exhortando luego a sus oyentes a que no se olviden de estas antiguas asociaciones, sino que coadyuven a su conservación y prosperidad. Esta tarde, en el ejercicio que costea D. Pedro Sanchez de León (hijo), predicará D. Adolfo Ortuño. Luego será la procesión y enseguida la reserva del último día de Cuarenta Horas, oficiando el canónigo penitenciario Dr. Tormo.

—En la parroquia de San Andrés se celebró también con gran lucimiento la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús. El elocuente orador sagrado, Dr. D. Félix Tomás Vivó, pronunció en la misa, que fué con orquesta, un magnífico sermón que encantó al numeroso auditorio. La función de la tarde fué brillantísima, pues aparte del sermón que predicó D. Enrique Sanchis, fueron muy selectas las composiciones musicales que se interpretaron. El templo y la capilla del Deficorazón, ostentaban profusión de ramos y guirnaldas de flores naturales, luces eléctricas y artísticas arañas de cristal.

—Los vecinos del barrio de la Xerea celebraron ayer, en la parroquia de San Esteban, la fiesta de San Bult, con música, y sermón que predicó el Dr. D. Enrique Perez Thous. La procesión de la tarde fué lucida, atrayendo extraordinario concurso de gente. El retablo donde se colocó tan venerada imagen ofrecía un hermoso golpe de vista. La serenata de anoche corrió a cargo de la música de Alfara. No faltaron tracas y otras demostraciones de júbilo.

—La extensa barriada de Cuarte se vio también ayer muy concurrida, con motivo de las fiestas a su Patrona la Virgen de los Desamparados. La función religiosa fué solemnisima y muy notable la parte musical, interpretando los Sres. Alonso, Dominguez y 50 profesores mas la misa en sol menor del maestro Giner y otros motetes del mismo. Predicó un elocuente sermón el padre Sellas (S. J.) Por la tarde, además de la cabalgata de los huertanos, hubo procesión, con disparo de estruendosas tracas y de un soberbio castillo de fuegos artificiales, reinando el mayor regocijo y animación en todo aquel vecindario. Hoy y mañana seguirán los festejos populares.

—También se vio ayer muy concurrida la calle de San Vicente, que anoche lucía extraordinaria iluminación de focos de arco voltaico. La serenata estuvo a cargo de dos músicos, disparándose al final una larga traca. Esta tarde será la procesión de los niños.

—Los mayores de la calle de Sagunto celebraron igualmente varios festejos con música. Mañana será la fiesta con procesión general. Se dispararán un engruellat y un castillo de fuegos artificiales.

Noticias MILITARES

De regreso de su viaje a Madrid ha vuelto a encargarse de su despacho el gobernador militar de Alicante, general Sr. Pascual del Pobil.

—Ha sido baja en el regimiento de Otumba, por pase al de Aragón, el teniente coronel D. Antonio Martínez Martínez, que presta servicio en el destacamento de Molla.

—Con arreglo al art. 69 del reglamento para la ejecución de la ley de reemplazos, los mozos que hayan de ser comprendidos en el próximo alistamiento y necesiten comprar, para las excepciones que se propongan

alegar, la ausencia en ignorado paradero de sus padres, hermanos u otros individuos de su familia, deberán, durante el presente mes, incoar el expediente de ausencia que el mismo artículo determina.

ESCOLARES

Se hallan vacantes, y han de proveerse interinamente, las escuelas de niños de Beniarjy y auxiliaría de Enguera.

—Por contar la edad reglamentaria ha sido jubilada la maestra de Villena, doña Josefa Pastor.

Notas LITERARIAS

El corresponsal de La Vanguardia de Barcelona, en Berlin, trasmite a dicho periódico el siguiente despacho, muy honroso para nuestro querido director:

«El profesor Eduardo Engel, uno de los mas profundos conocedores en Alemania de la literatura española antigua y moderna, acaba de publicar un notabilísimo libro en que estudia la influencia de las letras españolas en Alemania, desde los tiempos de Cervantes hasta nuestros días.

El doctor Engel hace en su libro calurosos elogios de gran número de autores españoles, cuyas obras demuestra conocer a fondo, entre ellos Teodoro Llorente, de quien alaba con verdadero entusiasmo las traducciones que tiene hechas de poetas alemanes.»

Notas AGRICOLAS

Según dicen de Alcoy, en los campos contiguos de aquella ciudad comienzan a amarillear los trigos y cebadas, presentando buen aspecto.

—Según dicen de la Plana, las existencias actuales del dorado fruto, ascienden de 80 a 100.000 cajas, y por lo mismo la campaña terminará la actual semana.

En la Ribera las existencias son tan pocas que se cree oscilarán de 10 a 15.000 cajas.

D. Luis Moncada Soler

General de división

Su muerte ha producido duelo, no solo entre la clase militar, en la que era conceputado como un general muy distinguido, sino también entre el elemento civil. En Valencia contaba con muchas simpatías, que se conquistó durante las largas temporadas que residió en ella.

Nació en Sr. Moncada en 6 de noviembre de 1847, é ingresó en la Escuela especial de Estado Mayor en setiembre de 1863, saliendo teniente en 1867.

Su bautismo de sangre lo recibió en Andalucía en 1868 a las órdenes del general Novallch, concurriendo a la batalla de Alcolea, en la que mereció, por su brillante comportamiento, el grado de capitán de infantería.

En 1871 vino por primera vez a Valencia, y de aquí marchó al año siguiente a Filipinas, con el empleo de comandante de Estado Mayor. Durante su estancia en aquel Archipiélago, pudo desenvolver sus brillantes cualidades, haciendo toda la campaña de Joló y mereciendo la recompensa del grado de teniente coronel. Regresó a España en 1878.

Pocos años después destinábase de nuevo a una de nuestras colonias; iba a Puerto Rico con la efectividad de teniente coronel, y allí desempeñaba importantes cargos.

En 1894 fué promovido a coronel, y al año siguiente se le nombraba jefe de Estado Mayor del primer cuerpo de operaciones de Cuba. Esta campaña fué una de las mas honrosas para el Sr. Moncada, pues no solamente desempeñó difícilísimas comisiones, sino que también tomó parte en gran número de combates, algunos de ellos muy gloriosos. Por todos estos merecimientos, en 11 de febrero fué ascendido a general de brigada, y se le nombró segundo jefe del Estado Mayor general y primero interino del ejército de operaciones. Quebrantada su salud hubo de regresar a España a fines de dicho año.

En enero de 1898 fué nombrado jefe de Estado Mayor en Valencia, cargo que desempeñó hasta primeros de 1906, en que fué ascendido a general de división, pasando a mandar la quinta división orgánica en esta región, de donde fué destinado como gobernador militar de la provincia de Murcia y plaza de Cartagena.

En Valencia, además, en dos ocasiones distintas, el gobierno lo designó para sustituir al gobernador civil, ocupando este cargo interinamente, con gran beneplácito de todos.

«Espíritu muy culto y hombre de trato finísimo, de todos era querido y respetado.

El Sr. Moncada contaba con 44 años de servicios, y se hallaba condecorado con las cruces blancas de primera y segunda clase del Mérito Militar, dos rojas de tercera de la misma Orden y una pensada; la gran cruz de San Hermenegildo; la roja del Mérito Militar pensada, y las medallas de Cuba y Alfonso XIII.

La conducción del cadáver al Cementerio se verificó ayer mañana, poniéndose de manifiesto en este acto las grandes simpatías que gozaba este distinguidísimo militar.

Abrieron la marcha una sección de batidores; seguían el clero de la parroquia castrense, el camión de artillería en que habían de ser conducidos los últimos restos al Campo Santo; el féretro, llevado a hombros, del cual pendían seis cintas llevadas por generales, jefes y amigos del difunto del elemento civil y la presidencia, formada por los señores capitán general D. Tomás Jimenez Castellano, gobernadores militar y civil, Ximenez Sandoval y Perez Moso, el coronel de caballería Blanco, el teniente vicario castrense y como representante de la familia el señor Cañadas. Un batallón del regimiento de Guadalupe, con bandera y música, y un escuadrón de caballería rindieron al difunto los honores de ordenanza.

Como hemos dicho, el concurso que acudió a este entierro fué numerosísimo: el elemento militar representabanlo todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición exentos de servicio, el elemento civil, y muchas y distinguidísimas personas.

Descanse en paz el difunto y reciba su atribulada familia nuestro mas sentido pésame.

HOY TORO CORRIDO DE

D. FELIPE DE PABLO ROMERO

Se expende en la carnicería de Andrés Alfaro, Entenza, 41, b.

EL MITIN DE AYER

Contra el proyecto del terrorismo

Llegada de los comisionados

En la plaza de Toros se celebró ayer mañana, como veníamos anunciando, el mitin organizado por el Comité directivo de la Casa del Pueblo, para protestar contra el proyecto de ley de represión del terrorismo. Al acto, como también digimos, habían sido invitadas distinguidas personalidades, madrileñas, que en el correo de la Corte llegaron con el objeto dicho.

Eran estos los señores conde de Romanones y Amalio Gimeno, ex-ministros; el senador D. Tomás Maestre; los diputados a Cortes Sres. D. Carlos Testor, D. Juan Navarro Reverter y Gomis, D. José López Pelegrín, D. Federico Requejo, el ex-diputado D. Francisco Moliner Nicolás y los periodistas D. Roberto Castrovido, director de El País; D. Fernando Soldevilla y D. N. Torner.

Todos estos señores fueron saludados, desde su entrada en la provincia, por buen número de personas, en su mayoría correligionarios de los prohombres liberales nombrados al principio. En la estación de Jativa conversaron con una nutrida comisión de amigos políticos. En Carcagente ocurrió lo propio, oyéndose, al arrancar el tren, aplausos y vivas.

El recibimiento que a nuestros visitantes se les dispuso en la estación de Valencia fué respetuoso. En el andén había un centenar de personas, y en la plaza que da acceso a aquella no pasaría mucho de doble. Entre el público vino a muchos liberales y demócratas, al Sr. Sapiña entre los primeros, y a los Sres. Rubio y Dómine entre los segundos. También estaba una comisión de la Casa del Pueblo. Sin vivas ni aplausos, y de una manera silenciosa, fueron saliendo los expedicionarios y quienes les esperaban. Por deficiencias de organización, ó acaso por la confusión propia de la llegada de los trenes, nuestros visitantes salieron en grupos de tres ó cuatro por diferentes puertas, y acompañados de sus íntimos. En la plaza de la Estación tomó cada uno el carruaje que estos les tenían preparados, y la mayoría se dirigió a la plaza de Toros. Algunos fueron directamente a su alojamiento a cambiar de traje.

Poco antes de las nueve, hora anunciada para la celebración del mitin, en el local indicado no había mas allá de un centenar de personas. Sin duda debióse a lo intempestivo de la hora, porque a medida que fué corriendo el tiempo, acudía mas público. Cuando el mitin comenzó ya estaba bien. Mediado y al terminar, el público llenaba el amplio ruedo, y ocupaba el tendido bien cerca de media plaza. La tribuna habíase dispuesto, como se sabe, en la meseta del toril, que fué cubierta con un toldo de los colores nacionales. La barandilla estaba colgada del mismo color. En el lugar destinado a la música tomaron asiento las delegaciones de Sociedades y organismos adheridas, cuya lista no se leyó ni facilitó a la prensa.

Comenzó el mitin con unas breves frases del presidente de la Casa del Pueblo. Saludó al pueblo valenciano y explicó el objeto del acto que estaba encaminado—dijo— a oponerse a las demasías reaccionarias del señor Maura. Anunció que los méritos relevantes de las personas que iban a hacer uso de la palabra no consentían que les presentara, limitándose a saludarles en nombre de los obreros de Valencia. Afirmó que el acto que se celebraba no tenía absolutamente ningún carácter político. «No pretendemos—continuó—mas que defender a la madre libertad: por eso nos hemos reunido todos aquí. Sin duda que estamos dispuestos a no cejar en lucha hasta que consigamos el triunfo: a perder en ella la última gota de sangre estoy dispuesto.»

El Sr. Torner Hizo uso de la palabra, a continuación, el Sr. Torner, periodista y representante del Círculo Acrata de la calle de la Bolsa, de Madrid. Comenzó manifestando que «ante la osadía del Sr. Maura presentando é intentando aprobar el proyecto de ley sobre el terrorismo, habíanse reunido todos los liberales españoles. La lucha es árdua y necesaria si no queremos morir, porque el proyecto atenta contra la vida al atentar contra la libertad, sin la cual aquella no es nada.» Para el orador el mitin venía a ser como una confirmación, una afirmación de lucha contra el proyecto maurista. Aun siendo verdaderamente monstruoso lo que en él se manifiesta, es mucho mas grande lo que encubiertamente quiere conseguir, porque, ha de decirse, el proyecto no va sólo contra la propaganda anarquista por la acción, sino contra la propaganda de ideas, contra la libertad del pensamiento y de la prensa, contra los derechos del hombre, contra las escuelas racionales y modernas.

Habló del anarquismo, haciendo profesión de estas ideas, y lo ensalzó. Protestó de que se persiga la propaganda de ideas. «En Barcelona, conviene que se sepa, no hemos colocado bombas los anarquistas, sino los elementos clerical y reaccionario. Cuando un anarquista se dignifica por la acción, jamás se oculta, siempre da la cara, porque ese es su galardón: morir por la idea. El proyecto sobre el terrorismo ha sido pedido por los elementos reaccionarios para oponerse al progreso: solo lo ha pedido y lo ha defendido el Comité de Defensa Social de Barcelona, al cual interesa tener una ley de excepción para no perder su predominio.»

Los compañeros Félix y Vicent El compañero Félix, de la Casa del Pueblo, sucursal en el Grao, pronunció para adherirse al acto, en nombre de los elementos de aquella, unas pocas palabras. Calificó al proyecto de «proyecto de Inquisición», esperando que la Valencia liberal y republicana dará buena cuenta del mismo. El compañero Vicent Vicent, ex-presidente de la Casa del Pueblo, también habló. Después de las frases de salutación propias del caso, afirmó que no puede dejarse pasar el proyecto contra el terrorismo. En esto atribula la necesidad del mitin. «No es gobernar—continuó—presentar leyes que están en pugna con la opinión liberal entera del país. El proyecto constituye una provocación tan inaudita, tan grande, que despertando las energías y el sentimiento liberal de España, hemos de combatirlo con denuedo. No nos quedemos en el camino: puestos a luchar, debemos exigir a nuestros diputados que en el Parlamento combatan, y nosotros fuera, hasta conseguir echar abajo los estorbos tradicionales que dificultan el progreso, y que en el siglo XX no debían existir.»

El Sr. Cuber En nombre de la mayoría republicana del Ayuntamiento habló el primer teniente de alcalde D. Mariano Cuber. Prescindiendo—dijo—momentáneamente de nuestros diferen-

cias políticas, aquí venimos todos a luchar por la libertad. Monárquicos y republicanos, periodistas, obreros y exministros de la Corona, nos reunimos en este acto y en pública manifestación defendemos la libertad contra una ley inicua, mordaza del pensamiento. Leyes no iguales, que es imposible, si no parecidas, sólo las podemos encontrar en Turquía, en Marruecos y en Rusia. Suponen ellas un insulto a la conciencia nacional, a la cultura constituyen atrevimientos incalificables.

Estos atrevimientos, sin embargo, sólo se pueden tener en naciones muy contadas. Y esto es así, porque hay naciones que se constituyen y otras que se desmoronan. Viven las primeras en un ambiente de paz, de progreso y de libertad; viven las segundas agriándose y muriéndose entre las sombras tenebrosas de la reacción. Cuestión de ambiente moral es esto señores. Pero la causa está también en el desfallecimiento del espíritu liberal. Pruébalo lo blandengue de nuestra vida política, su afinamiento, en la cual es de mal tono decir lo que se piensa; está en reservarse hablar sobre la cuestión religiosa; está en la conducta de determinados ministros, que lejos de la revolución lo olvidan cuando con celo pueden medrar.

Con esa ley de terrorismo se quiere ahogar la emisión libre del pensamiento. Si esa ley de excepción, peor que el asesino, porque pretende matar la inmortalidad, se presenta al Congreso y no oponéis todos los medios legales ó ilegales; si vosotros exministros y diputados, cuando aquella ocasión llegue ó os convertís en leones con orejas de conejos ó en águilas de corral, y consentís que se apruebe el proyecto, lo que debemos hacer los demócratas es prepararnos para huir y abandonar este suelo, donde sólo florece la reacción y el clericalismo.»

El Sr. Barral El Sr. Barral habló en nombre de la minoría republicana de la Diputación provincial. Comenzó haciendo notar el hecho de que la ciudad de Valencia, luchadora ardorosa en defensa de la libertad, se haya reunido para pedir, no leyes progresivas, sino para pedir respecto a la constitución. Nosotros, al final de las campañas revolucionarias, de nuestra lucha revolucionaria, nos vemos constreñidos a solicitar que no se concluya la constitución. Señal elocuente es esta de los tiempos.

La ley del terrorismo no responde a ningún estado de opinión ni a ninguna necesidad jurídica. No pudo aplicarse la ley sobre el terrorismo ni cuando el atentado contra el rey, ni cuando el atentado contra el Sr. Maura, ni cuando el atentado contra Cánovas.

Además, la ley es vaga y en Derecho penal esto es temible. ¿Sabeis a lo que tiende la ley? Pues a defender exclusivamente a los burgueses contra los proletarios. ¿De amenazas a clases sociales habia? Pues se acabaron las huelgas, porque con ellas se amenazan los intereses de los burgueses. Además, jamás se había dicho oficialmente, por un acuerdo del Senado, que decir la verdad es un delito.

El artículo 15 del proyecto constituye un verdadero cambio de régimen, de constitucional a absoluto. No debemos abandonar la lucha por el aplazamiento del dictamen. Maura es hombre que no cede fácilmente. Es de los que amenazan y dan. Anunció la revolución desde arriba y la hace, aunque aún manda, al revés y destruyendo a España. El Instituto de comprobación despertado en nosotros nos agrupa para defender la libertad. Contemplamos representantes en cortes y exministros de la corona, este espectáculo. Recordad las pulsaciones de la opinión, que si así lo bicerais no os impondrían condiciones para daros el poder.

El Sr. Albiach, en nombre de los radicales pronunció breves palabras adhiriéndose a la protesta y excitando a que no se contenta la aprobación del proyecto.

El Sr. Castrovido Antes de comenzar a hablar el Sr. Castrovido searon calurosos aplausos, y el antiguo director de El Pueblo comenzó su discurso agradeciendo aquellas cariñosas manifestaciones, que dijo que le sabían a mieles, porque le demostraban que no le habían olvidado los valencianos. Dijo que de todos los discursos que iban a pronunciarse por los oradores, y en especial por los Sres. Maestre, Gimeno y conde de Romanones, ninguno sería tan solemne y tan expresivo como el silencio del partido republicano que asistía al mitin. Hablando del hecho de que allí estuvieran juntos monárquicos y republicanos, dijo que la unión era condicional entre los que profesan ideas liberales en contra de los que roban al pueblo el dinero y el cielo si pudieran. Añadió que unidos todos vencerán a Maura, que no es mas que un «Enano de la Venta».

Hablando del proyecto, manifestó que lo mató en su información Pablo Iglesias, pues el jefe del gobierno se asustó ante las amenazas de los socialistas y de la Unión de Trabajadores, pues sabe que no son baldías, y que 24.000 obreros se convertirían en otros tantos terroristas. Continuó diciendo que habían venido los oradores aquí para entrar al muerto (el proyecto), pero que había que vivir prevenidos, pues podía resucitar la explosión de una bomba pagada por algún elemento interesado.

Terminó su fogoso discurso dando vivas a Valencia, al Ayuntamiento autónomo y a la libertad. El Sr. Soldevilla A continuación hizo uso de la palabra el Sr. Soldevilla. Comenzó manifestando que iba a pronunciar muy breves palabras. «Jamas—añadió—he sido orador. Pero aunque lo fuera, la hermosura de este acto, su importancia, me embargan y emocionan de modo tal, que apenas si acierto a balbucear palabras que no desmerezcan de vosotros ni de este mitin. Recibid el cordial saludo del comité de Defensa de la Prensa, y de ésta misma.

Venia con ansia, señores, de respirar estas brisas de libertad y democracia que vivifican el ambiente valenciano. Vengo de un sitio donde en las altas esferas solo corrientes reaccionarias se dan, llevando la muerte a quienes las respiran. Al amparo de vuestra tolerancia y cortesía venimos aquí a solicitar vuestro apoyo y a ofrecerlos el nuestro para esta grande, para esta ardorosa lucha en defensa de la libertad. En vuestros campos, cuyos frutos son ópinos y cuyas flores son maravillas, vive y vivirá eternamente el árbol de la libertad, porque lo regais con el agua del patriotismo.

Este pueblo honrado y liberal, debe sentir horror hacia un proyecto pedido por personas, quien mas quien menos, tachadas de poco afectas a la patria. El proyecto está muerto, pero bueno será que lo enterremos aquí. Y a eso venimos.»

Dicése—y continuó—que esta campaña es anarquista y yo lo niego. Yo soy marqués convencido y persona de orden y por eso precisamente soy contrario al proyecto y

protesto del mismo. Es el proyecto de las delaciones infames, de las cuerdas de presos, de la mordaza del pensamiento. Muerto está ya, pero si resucitara no sería sin consecuencias graves. A las tiranías de arriba contesta siempre la protesta del pueblo. Ejemplos tenéis en vuestras Germanías. Anónimos y oponámonos al proyecto diciendo aquellas palabras de Martos a las Cortes: «Por la fuerza vinitéis aquí; por la fuerza os sostenéis; de la fuerza vivis, pues bien, señores: como se vive se muere.»

El Sr. Testor

El Sr. Testor, después de un breve exordio, entró de lleno en la materia, diciendo que el proyecto de ley contra el terrorismo había sido enterrado en los pasillos del Congreso antes de haber visto la luz en la Sala del Parlamento. Manifestó que los liberales nunca creyeron, hasta que lo vieron, que el gobierno se atreviera con dicho proyecto a causar tan gravísimo daño a la libertad. «No vengo aquí—añadió— a exponer los errores y los horrores de dicha ley. Vengo sólo a hacer un acto de presentación, en nombre de mis electores del distrito liberal de Enguera, que durante tantos años represento, y en el mio propio.»

Continuó diciendo que al tomar parte en aquel mitin cumplía tres deberes: Correspondía a la galante invitación que había recibido de la Junta organizadora; ponerse en contacto con la opinión pública, contraria en su mayoría al proyecto, y porque estimaba que aquel acto era para los liberales tan solemne como el de la jura de la bandera de la patria.

Manifestó que su conducta siempre fué igual, y que con su voto se aprobaron las leyes liberales del Jurado y del sufragio universal.

Terminó diciendo que ningún valenciano sería digno sucesor del Palleter, sino defendiese como éste toda idea grande y patriótica.

El Sr. Maestre El Sr. Maestre, después de un breve exordio en que saludó a los reunidos, encomendándose a la benevolencia y a la cordesía de todos, afirmó que hombre de cátedra, no era orador y no iba, por consiguiente, a pronunciar ningún discurso. Seguidamente entró en materia, haciendo un estudio del proyecto de ley tantas veces mencionado.

«El art. 5.º castiga las amenazas contra las corporaciones con presidio correccional. No hay ni apariencia siquiera de defensa de algún interés personal ó colectivo, sino que se pretende la defensa de las órdenes religiosas. El problema religioso matará a España, O se resuelve, ó la nación no podrá dar ni un solo paso en el camino del progreso. Es preciso pedir la libertad de conciencia.

El art. 7.º es un ataque inaudito a la prensa. En todo régimen de libertad, la ley la hace el Parlamento y la prensa. El Parlamento vigila la ley, pero la prensa vigila la función. Todo lo que ataque a la prensa ataca la libertad.

El artículo 15 es todavía mas inaudito. Todas las luchas del siglo XIII, por conseguir el habeas corpus, porque el ciudadano sea juzgado por el juez competente, todas las conquistas en este respecto las echan abajo de una plumada con este artículo.

Hay que socializar al derecho: esto es misión del partido liberal y democrático, si quieren cumplir con su deber. El proyecto sobre el terrorismo es atentatorio a la civilización y a la libertad. Muestro está ya, y mas vale así, porque si alguna vez llega a la Gaceta, se habrá convertido España en una kabilia, y tendrá confirmación la frase de que Marruecos comienzan en los Pirineos.»

El Sr. Gimeno

El senador por esta Universidad, doctor D. Amalio Gimeno, comenzó su discurso dirigiendo un saludo a la cultura, progresiva y liberal Valencia, y anticipando que ni el conde de Romanones, ni él, se dedicarían a escarceos literarios ni políticos, pues solo habían acudido al mitin para hacer solemne promesa de cumplir lo acordado por los partidos liberal y democrático, de combatir a sangre y a fuego el proyecto de ley de terrorismo, por creerlo atentatorio contra la libertad.

Dijo que solo había de haber dos grupos en la política, el de la derecha y el de la izquierda.

Manifestó que traía la representación de las minorías del partido democrático en el Senado y en el Congreso, y que venía a repetir el juramento que hizo el Sr. Canalejas en el mitin celebrado el domingo anterior en el teatro de la Princesa de Madrid.

Explicó la conducta del gobierno de que formó parte, diciendo que cumplió lo ofrecido en la oposición y en cuyo programa figuraban la supresión del impuesto de consumos y el proyecto de ley sobre las Asociaciones religiosas. «Por querer sostener este último—añadió—caímos del poder.»

Volviendo a hablar del proyecto de ley del terrorismo, dijo que el enemigo acérrimo, no quiso en el Senado ni votar en contra. Una voz: ¡Muy mal hecho!

El orador muy bien; porque necesitándose que en la votación tomaran parte determinado número de senadores, quisé con mi abstención ver si la votación era nula. Terminó su discurso diciendo que, tanto él como el conde de Romanones, habían venido a Valencia con un equipaje que les molestaba poco, pues venían confiados a la hidalgía del pueblo valenciano, que no le asustaba oír hablar de revolución, pues explicado había quedado anteriormente el concepto por otro orador, y que en nombre de su jefe, el general Lopez Dominguez, prometía solememente defender siempre la libertad.

El señor conde de Romanones

En medio de un gran silencio comenzó a hacer uso de la palabra el conde de Romanones. «Pocas veces—dijo—me he encontrado en situación tan difícil como la presente, pero también pocas veces he sentido mas vehementes, mas avasalladores deseos de ponerme en comunicación con vosotros.

No voy a pronunciar ningún discurso. Sé que lo que esperais de mi son afirmaciones y afirmaciones vengo a hacer. El espectáculo que ofrecéis a nuestra vista es hermoso y a él hemos de corresponder con nuestra sinceridad. La ocasión es memorable. De un lado los políticos, de otro vosotros: el pueblo, que está por encima de todo y de todos; si viniera a halagaros, a halagar vuestras pasiones sería indigno de vosotros y no me creeríais, a la postre.

Dijo que hablaba en representación del partido liberal, y que en aquella campaña no le guiaba el interés particular, como decían algunos, y el ansia concupiscente del poder. Nos acusaron otros de venir aquí donde se habla en tonos radicales. La mala fe les ciega. No hace muchos celebráronse en Pamplona y en San Sebastián otros mitins en contra de la ley de Asociaciones, y allí hablaron, unidos, ex-ministros de D. Alfonso XIII y jefes de las hordas de D. Carlos. Si aquello era legal, por qué no ha de sernos

esto permitido. Aquí nos puede separar a los reunidos abismos en las ideas, pero no torrentes de sangre.

De aquel movimiento reaccionario arranca toda la política clerical del presente. No debemos protestar solo contra el proyecto del terrorismo, sino contra toda la política sectaria, reaccionaria, que nos ahoga. Nosotros habremos pecado—lo reconocemos— por debilidad, pero no con intención. Mi historia política lo proclama. De cuando fui ministro de Instrucción pública ahí están mis reformas. De ministro de Gracia y Justicia intenté restablecer el matrimonio civil. Esto me valió ser combatido, ser injuriado como ministro, ninguno lo fué jamás. No me arredró esto, sino que me dió mas ánimo, y en la oposición y en el Poder, dispuesto estoy a hacer lo mismo.

El proyecto sobre el terrorismo es sólo una Gaceta de la política actual; pero no toda. Es la sonda para conocer hasta que extremo la patria y el sentimiento liberal se hallan dormidos. Recapacitad sobre la labor de este gobierno: cierre de los teatros, cafés, proyecto de Administración local, etc., y observareis que tiende a transformar la vida nacional, haciéndola retroceder varios siglos. Y después de estos vendrán otros hasta la ruina total de España.

Implica todo esto una lección que debe guardarse en la memoria. Pensad que en vuestras manos, ejercitando los derechos constitucionales, está oponerse y envaiar las demasías reaccionarias. Pasó el proyecto en el Senado; pero ahora que habéis despertado no pasará en el Congreso. Si este movimiento que ahora con tanto ardor emprendéis hubiera secundado otros planes y proyectos liberales, no estarían estos arrumbados. Habéis pecado por débiles. Yo tengo culpas; pero reconocas las vuestras. La obra de la revolución de setiembre está trastocada: debemos reanudarla.

Para terminar: ese proyecto de ley no será ley jamás. Pero suponiendo el absurdo de que llegara a aprobarse, yo os digo que tendríais derecho a abominar del partido liberal y a llamarme perjuro si ella tuviera aplicación en la realidad ni un solo momento.»

A continuación el compañero Guillén leyó dos conclusiones, comprometiéndose todos los presentes a continuar trabajando en contra del proyecto.

Comida.—Visitas

En el León de Oro comieron ayer tarde la junta organizadora del mitin y los oradores que tomaron parte en él. Antes de la comida D. Gil Rsger presentó al señor conde de Romanones una numerosa comisión de liberales del distrito de Chelva.

Por la tarde visitó el ex-ministro el Círculo Liberal, donde permaneció largo rato conversando con algunos individuos de la Junta directiva. Luego, en carruaje, acompañado de los Sres. Sapiña y Roger (D. Gil), recorrió las afeuras de la población.

También recibió el señor conde de Romanones la visita de una comisión de liberales de Castellón, presidida por D. Cayo Girónes.

El senador Sr. Maestre estuvo por la tarde en la Escuela Moderna, situada en la plaza de Pellicers, siendo recibido por su director D. Samuel Torner.

Regreso a Madrid

En el tren correo regresaron anoche mismo a la Corte los exministros señores conde de Romanones y D. Amalio Gimeno, el senador D. Tomás Maestre, los diputados don Federico Requejo, D. Carlos Testor y don Juan Navarro Reverter Gomis y los señores Galvez Holguín, Soldevilla, Kanero y López Pelegrín, siendo despedidos en la estación por la Junta organizadora del mitin y por la plana mayor de los partidos liberal y democrático. Al arrancar el tren, D. Gil Roger dió vivas al señor conde de Romanones, al doctor Gimeno y a la libertad, siendo todos ellos contestados entusiastamente. El Sr. Soldevilla desde la ventanilla los contestó con un o Valencia.

El Sr. Castrovido ha aplazado su regreso a ruegos de sus amigos que desean tenerle aquí uno ó dos días.

Visita del Orfeón Reusense a Valencia

Circuitos y Sociedades

La primera Comunion de los alumnos del Patronio y del Cirulo de San Vicente Ferrer...

El sábadó por la noche se celebró una amena velada en el local de la Sociedad del Orfeón...

Anoche hubo velada teatral en Los XX. Bajo la dirección del maestro Pallardó...

La Sociedad Hotelera y Similares celebrará mañana, á las tres y media de la tarde...

DE TOROS

La novillada de ayer

A pesar del gran lujo de policías y de los policías de gran lujo que ayer había en la Plaza...

El cartista, que debe ser primerizo, acaso me confundiera con el conde de Romanones...

Por lo demás, confieso que entré y salí el socio tan limpio de la suerte, que casi siento no haber llevado una cartera llena de billetes de Banco...

El hecho es, pues, que perdí los papeles, y lo que es más grave, que con la impresión perdí también la memoria...

Cuando más apurado me hallaba por no saber qué solución dar al conflicto, se me ocurre la idea de dirigirme á los matadores...

Comienza el interrogatorio

—¿Angelillo? —Servidor de usted. —Si no recuerdo mal, és V. el mismo que se dio á conocer como matador de novillos en la primera corrida que dió la Asociación de la Prensa...

—Bueno; pues V. dirá lo que hizo ayer. —Con mucho gusto. El primer torillo que me tocó en el sorteo era mogón de los dos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

—¿Y aplaudieron? —¡Qué iban á aplaudir! ¡No faltaba más! Después tomé los avíos...

NUEZ DE KOLA LICOR HIGIENICO

Fábrica de licores y anisados finos J. CORTALS... PÍDANSE en cafés y ultramarinos el gran licor higienico «NUEZ DE KOLA»...

Grandioso Establecimiento Balneario LA PUDA DE MONTSERRAT... A dos horas de Barcelona, en ferrocarril hasta la estación de Olesa...

Gran Balneario propiedad de la Sociedad anónima VICHY CATALAN... situado entre la Estación y el pueblo de Olesa de Malavella (Gerona)...

DESDE CASTELLÓN

Mitín antiterrorista. — En el Ayuntamiento. —Incendio en Villarreal. —Agradecimiento.

Los liberales trabajan en la organización del mitin que el próximo lunes proyectan celebrar en ésta...

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento, varios concejales se propusieron pedir que la Corporación tomase el acuerdo de protestar contra el proyecto citado sobre el terrorismo...

Esta noche se presentará á la aprobación de la junta general de Festejos, el programa de los de julio que ya está ultimado.

Seguidamente se dará principio á la organización de estos festejos.

Los vecinos de la mencionada ciudad que presenciaron los trabajos de salvamento realizado por unos carreteros...

Se halla vacante la plaza de médico cirujano de Picasent, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

Diario de Avisos

VINICULTORES. — Salifenol. Aclara los vinos y evita el agriado, conserva los vinos por débiles que sean...

Vinos agrios El neutralizador Bof.11 cura, dejándolos á su primitivo estado. Produce enológicos, H. Canero, calle Pintor Sorolla, 24...

VILLAVIEJA. BAÑOS DE SANTA BÁRBARA. —Este balneario continúa á cargo de su antiguo dueño D. Cayetano Biat...

JOVEN ABOGADO con referencias inmejorables y garantía sólida, desea administración, cargo de confianza, etc.

PUBLICACIONES EL ARTE DEL TEATRO. —Precioso número, por la variedad que ofrece en sus informaciones teatrales...

TERUEL. Ha terminado su temporada en el teatro Caldera la compañía dramática del Sr. Rivelles...

VILLENA. El Sr. obispo de esta diócesis ha marchado á girar la Visita Pastoral á los pueblos de Camarasa, Valacloche, Cueva, Riodera y Cascaner...

ALCOY. Por enfermedad del alcalde D. Santiago Reig se ha encargado del despacho de la alcaldía el primer teniente de alcalde D. Rafael Barceló Valor.

TERUEL. El Sr. obispo de esta diócesis ha marchado á girar la Visita Pastoral á los pueblos de Camarasa, Valacloche, Cueva, Riodera y Cascaner...

ALCOY. Por enfermedad del alcalde D. Santiago Reig se ha encargado del despacho de la alcaldía el primer teniente de alcalde D. Rafael Barceló Valor.

Movimiento de población. Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito de Mar. Matrimonio: Tomás Pallardó con Vicenta Arcaña.

Distribución de Mercado. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Pilar Calatayud Benet, de 1 año...

Distribución de San Vicente. Matrimonios: Miguel Lopez con Francisca Andreu. Gregorio Barberá con Isabel Villagrasa.

Distribución de Serranos. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: Amparo Escrig Gorriz, de 2 años...

BOLETÍN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Salustiano, confesor.—El día y la misa son del repudio día infrascripta...

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Primo y Feliciano, mártires. CIGARETAS HORAS.—Terminan en la iglesia de Santa Catalina Mártir...

ADONACIÓN NOCTURNA.—Turno de Santa Cruz. CORTE DE MARI.—Nuestra Señora de la Concepción, en la Puridad.

Cultos. En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, á las ocho se celebra misa solemne...

En honor al Sagrado Corazón de Jesús. En San Andrés, á las siete misa de Comunión y ejercicio.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia. A las nueve de la mañana. Barómetro, 757,78; termómetro, 30,8; humedad, 84...

ESPECTÁCULOS. TRATADO DE LA PRINCESA. —A las 7 de la tarde: Alma de Dios. —A las 9 de la noche: Bohemios...

SECCION COMERCIAL. Productos del campo. Precios y observaciones. Enguera 5.—Vino, el cántaro, 1 peseta; aceite bueno, la arroba, 14...

De la MADRUGADA. Madrid 8, á las 2'15 madrugada. Portero que se suicida. Las diligencias judiciales que se instruyen con motivo del asesinato de doña Filomena Meliá...

En Zaragoza. En Zaragoza se lidió esta tarde ganado de Ripamillán. Resultó blando. El Chiquito de Begoña fué cogido por el tercer toro...

Incendio. Comunican de Paris que en una importante fábrica de celuloide se declaró un incendio á causa de una explosión.

Tempestad. En Tolosa se desencadenó ayer una imponente tempestad, causando enormes daños en las cosechas...

De Casablanca.—Un mitin. Participan de Casablanca que ayer, cumplimentando órdenes recibidas de Paris, se colocó en lo alto del inmueble del Maghzen...

Telegramas y Telefonemas. De la NOCHE. Madrid 7, á las 9'15 noche. Toros en Madrid. Con una tarde espléndida se celebró esta tarde la novena corrida de abono...

En Zaragoza. En Zaragoza se lidió esta tarde ganado de Ripamillán. Resultó blando. El Chiquito de Begoña fué cogido por el tercer toro...

Incendio. Comunican de Paris que en una importante fábrica de celuloide se declaró un incendio á causa de una explosión.

Tempestad. En Tolosa se desencadenó ayer una imponente tempestad, causando enormes daños en las cosechas...

De Casablanca.—Un mitin. Participan de Casablanca que ayer, cumplimentando órdenes recibidas de Paris, se colocó en lo alto del inmueble del Maghzen...

Telegramas y Telefonemas. De la NOCHE. Madrid 7, á las 9'15 noche. Toros en Madrid. Con una tarde espléndida se celebró esta tarde la novena corrida de abono...

En Zaragoza. En Zaragoza se lidió esta tarde ganado de Ripamillán. Resultó blando. El Chiquito de Begoña fué cogido por el tercer toro...

Incendio. Comunican de Paris que en una importante fábrica de celuloide se declaró un incendio á causa de una explosión.

Tempestad. En Tolosa se desencadenó ayer una imponente tempestad, causando enormes daños en las cosechas...

De Casablanca.—Un mitin. Participan de Casablanca que ayer, cumplimentando órdenes recibidas de Paris, se colocó en lo alto del inmueble del Maghzen...

Palatinas. Los reyes marcharán definitivamente á la Granja el miércoles próximo. —S. M. el rey estuvo esta tarde en el Hipódromo jugando al Polo. Después pasó en la Castellana.

El Sr. Maura. El jefe del gobierno marchó hoy en automóvil al campo, donde pasó todo el día.

Los empleados de Gracia y Justicia. El gobierno está dispuesto á no sancionar la ley sobre nombramiento y separación de los funcionarios del ministerio de Gracia y Justicia...

El Descanso dominical. El ministro de la Gobernación nos ha dicho hoy que está dispuesto á proceder con energía contra los infractores de la ley del Descanso dominical.

Intento de suicidio. El portero de la casa que habitó en la calle de Aceiteros la desgraciada doña Filomena Meliá ha intentado hoy suicidarse.

Fiestas en Teruel. Comunican de Teruel que continúan celebrándose con escasa animación las fiestas de San Fernando. Hoy se celebró en el Mercado y calle de los Amantes la fiesta del Coso Blanco...

Inundaciones. Dicen de Vitoria que en Tones se desbordó el río Vayas, destruyendo las aguas un puente del pueblo de Alameja...

Contra el terrorismo. Comunican de Bilbao que hoy se verificó en dicha ciudad con gran orden y numerosa concurrencia un mitin de protesta contra el proyecto de ley del terrorismo.

Corrida desastrosa. En la plaza de Toros de Bilbao se celebró esta tarde una corrida de novillos, á beneficio de un recluta para redimirle del servicio militar.

En Zaragoza. En Zaragoza se lidió esta tarde ganado de Ripamillán. Resultó blando. El Chiquito de Begoña fué cogido por el tercer toro...

Incendio. Comunican de Paris que en una importante fábrica de celuloide se declaró un incendio á causa de una explosión.

Tempestad. En Tolosa se desencadenó ayer una imponente tempestad, causando enormes daños en las cosechas...

De Casablanca.—Un mitin. Participan de Casablanca que ayer, cumplimentando órdenes recibidas de Paris, se colocó en lo alto del inmueble del Maghzen...

Telegramas y Telefonemas. De la NOCHE. Madrid 7, á las 9'15 noche. Toros en Madrid. Con una tarde espléndida se celebró esta tarde la novena corrida de abono...

En Zaragoza. En Zaragoza se lidió esta tarde ganado de Ripamillán. Resultó blando. El Chiquito de Begoña fué cogido por el tercer toro...

Incendio. Comunican de Paris que en una importante fábrica de celuloide se declaró un incendio á causa de una explosión.

Tempestad. En Tolosa se desencadenó ayer una imponente tempestad, causando enormes daños en las cosechas...

De Casablanca.—Un mitin. Participan de Casablanca que ayer, cumplimentando órdenes recibidas de Paris, se colocó en lo alto del inmueble del Maghzen...

Telegramas y Telefonemas. De la NOCHE. Madrid 7, á las 9'15 noche. Toros en Madrid. Con una tarde espléndida se celebró esta tarde la novena corrida de abono...

En Zaragoza. En Zaragoza se lidió esta tarde ganado de Ripamillán. Resultó blando. El Chiquito de Begoña fué cogido por el tercer toro...

Incendio. Comunican de Paris que en una importante fábrica de celuloide se declaró un incendio á causa de una explosión.

Tempestad. En Tolosa se desencadenó ayer una imponente tempestad, causando enormes daños en las cosechas...

De Casablanca.—Un mitin. Participan de Casablanca que ayer, cumplimentando órdenes recibidas de Paris, se colocó en lo alto del inmueble del Maghzen...

Telegramas y Telefonemas. De la NOCHE. Madrid 7, á las 9'15 noche. Toros en Madrid. Con una tarde espléndida se celebró esta tarde la novena corrida de abono...

En Zaragoza. En Zaragoza se lidió esta tarde ganado de Ripamillán. Resultó blando. El Chiquito de Begoña fué cogido por el tercer toro...

Incendio. Comunican de Paris que en una importante fábrica de celuloide se declaró un incendio á causa de una explosión.

Tempestad. En Tolosa se desencadenó ayer una imponente tempestad, causando enormes daños en las cosechas...

De Casablanca.—Un mitin. Participan de Casablanca que ayer, cumplimentando órdenes recibidas de Paris, se colocó en lo alto del inmueble del Maghzen...

consejero imperial. De Pekin comunican que el conde de Inglaterra en Corea ha sido agraciado por el gobierno del Celeste Imperio con el cargo de consejero asesor del propio gobierno...

A Zaragoza. Dicen de Paris que el ministro de Comercio irá á Zaragoza para inaugurar el pabellón francés de la Exposición que se celebra en dicha ciudad...

El asunto Dreyfus. Comunican de Paris que el registro hecho en casa del periodista Gregori, el que disparó contra Dreyfus, no ha dado el menor resultado.

Motin en Fez. Afirmase que en Fez ha ocurrido un motín á causa de haber sido nombrado administrador de Hacienda un hijo de El Mokri...

Explosión á bordo. A bordo del crucero norteamericano «Tennessee» hizo ayer explosión uno de los tubos de la caldera, causando quemaduras graves á 14 marineros...

Yate regio con averías. El yate inglés «Alejandra», en el que dirigiese á Rusia el rey Eduardo, sufrió averías en la hélice, á la altura de Kiel...

En recuerdo de Prim. Telegrafian de Reus que ayer se celebró una manifestación cívica en recuerdo de Prim...

Dos naufragios. Comunican de la Coruña que á la altura del Cabo Prior naufragaron los vapores pesqueros «Esperanza» y «Caridad».

Enmiendas. Los diputados demócratas se reunieron ayer tarde en el Congreso, dedicándose á redactar varias enmiendas...

Toros en Barcelona. En la corrida que ayer se celebró en la Plaza Nueva se lidiaron toros de Parladé...

Novillos en Tetuán. La novillada que se celebró ayer en Tetuán fué fecunda en escándalos, originados por la mansedumbre de los bichos.

Incendio. Comunican de Paris que en una importante fábrica de celuloide se declaró un incendio á causa de una explosión.

Tempestad. En Tolosa se desencadenó ayer una imponente tempestad, causando enormes daños en las cosechas...

De Casablanca.—Un mitin. Participan de Casablanca que ayer, cumplimentando órdenes recibidas de Paris, se colocó en lo alto del inmueble del Maghzen...

Telegramas y Telefonemas. De la NOCHE. Madrid 7, á las 9'15 noche. Toros en Madrid. Con una tarde espléndida se celebró esta tarde la novena corrida de abono...

En Zaragoza. En Zaragoza se lidió esta tarde ganado de Ripamillán. Resultó blando. El Chiquito de Begoña fué cogido por el tercer toro...

Incendio. Comunican de Paris que en una importante fábrica de celuloide se declaró un incendio á causa de una explosión.

Tempestad. En Tolosa se desencadenó ayer una imponente tempestad, causando enormes daños en las cosechas...

De Casablanca.—Un mitin. Participan de Casablanca que ayer, cumplimentando órdenes recibidas de Paris, se colocó en lo alto del inmueble del Maghzen...

Telegramas y Telefonemas. De la NOCHE. Madrid 7, á las 9'15 noche. Toros en Madrid. Con una tarde espléndida se celebró esta tarde la novena corrida de abono...

En Zaragoza. En Zaragoza se lidió esta tarde ganado de Ripamillán. Resultó blando. El Chiquito de Begoña fué cogido por el tercer toro...

Incendio. Comunican de Paris que en una importante fábrica de celuloide se declaró un incendio á causa de una explosión.

Tempestad. En Tolosa se desencadenó ayer una imponente tempestad, causando enormes daños en las cosechas...

De Casablanca.—Un mitin. Participan de Casablanca que ayer, cumplimentando órdenes recibidas de Paris, se colocó en lo alto del inmueble del Maghzen...

Telegramas y Telefonemas. De la NOCHE. Madrid 7, á las 9'15 noche. Toros en Madrid. Con una tarde espléndida se celebró esta tarde la novena corrida de abono...

En Zaragoza. En Zaragoza se lidió esta tarde ganado de Ripamillán. Resultó blando. El Chiquito de Begoña fué cogido por el tercer toro...

Incendio. Comunican de Paris que en una importante fábrica de celuloide se declaró un incendio á causa de una explosión.

Tempestad. En Tolosa se desencadenó ayer una imponente tempestad, causando enormes daños en las cosechas...

Establecimientos Recomendados

LOZA, CRISTAL --Y PORCELANA

Vicente Martínez Sanz.-Paz, 17
Especialidad en servicios para fresa y refresco.
Vajillas desde 20 pesetas en adelante.

Zapatería de RAFAEL GIL

PAZ, letra 8, y CRUZ NUEVA, 6
Calzado de lujo.—Gran surtido.—Precios económicos

Ferretería de Ceferino García

Batería de cocina primera calidad.—Metal blanco.—Herrajes completos para obras.—Economía verdad.—Calabazas, 10 y 12.

Chocolates

Viuda de R. COMOS
Especialidad en la vainilla
SANTA CATALINA, 16

MARMOLES

Taller de Alfredo Tordin
Especialidad en LAPIDAS.
Canga, 3, esquina a San Vicente.

Grandes talleres de mármoles

S. ORTIZ
Especialidad en lápidas
MIGUELETE, 3, VALENCIA

L' IDEAL

Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.
San Vicente, n.º 2, chofán

Bordones

Quintas y guitarras; exportación a provincias y ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonacid, Barcelona, 17.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.
UN TOMO, 3 PESETAS
Imprenta Domenech.—Mar. 65



FABRICA DE PERSIANAS

de todos sistemas y clases de JOAQUIN NAVARRO
Patente de invención en las grillas de retención. SISTEMA NAVARRO.
Se reforman y pintan las usadas, a precios económicos.

4-Plaza de Mirasol-4

SIMONETA

Caballeros, 21, entl.º, entrada por la de Juristas (cerca de la Audiencia)
Bordados, encajes, juegos de cama, valencienas, aplicaciones, cintas y otros géneros
PRECIOS POSITIVAMENTE MUY ECONOMICOS

Vapores Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía, de Cádiz

Salidas fijas mensuales para Brasil, Uruguay y Argentina

VALBANERA

El día 8 de junio saldrá fijamente el magnífico vapor
Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.

También acepta cargo para Rosario de Santa Fé y Puerto Madryn, con transbordo en Buenos Aires, y para Bahía, Pernambuco, San Francisco, Rio Grande, Porto Alegre y Pelotas, con transbordo en Rio Janeiro.
Consignatarios en Valencia: REQUENA & HIJOS, Colón, 62.—Teléfono 426.
Agentes en el Grao: LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4.—Teléfono 1024.

con destino a Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

Jarabe de Digital

contra las diversas Afecciones de Corazón, Hidropesías, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.
L. LABELONYE y C.º, 99, Calle de Aboukir, PARIS y EN TODAS LAS FARMACIAS.

CONSULTANDO EL ANUARIO RIERA

SE REALIZAN BUENOS NEGOCIOS
NO DEBE FALTAR EN NINGUN DESPACHO

Representante, M. Gómez R.

CREMA DE BISMUTO

de ANDRÉS y FABIA
Cura prontamente las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebeldes que sean, y todas las afecciones que dependen del tubo digestivo.
De venta: farmacia frente al campamento de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabia).
Calle de San Vicente, núm. 17.

Banco Hipotecario de España

Agencia de Valencia
El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace a los propietarios de fincas rústicas y urbanas, préstamos en metálico al 4 y 1/2 por ciento de interés anual, reembolsables por anualidades calculadas de manera que el capital recibido quede amortizado en un período de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario.
El prestatario va reembolsando paulatinamente el capital recibido, con solo el pago puntual de la anualidad fijada, durante el número de años convenido en el contrato.
El prestatario tiene siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente, pues el Banco acepta en cualquier época el reembolso total o parcial del préstamo.
No se admiten préstamos inferiores a 5.000 pesetas.
Agente del Banco: Benito Altet.-Mar, 57, Valencia

DIOS

Biblioteca Teológica Popular Económica
Un tomo 75 céntimos.—Imp. Domenech, Mar, 65

Subasta

Procedente de cierta testamentería se sacan a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día QUINCE y siguientes del corriente mes, a las once horas, en el despacho del notario de esta capital D. José Calvo, calle de Aparicio y Guisardo, núm. 8, y con intervención del corredor colgado D. Vicente Albert, que tiene su domicilio en la calle de Alvarez, núm. 2, las siguientes fincas, situadas en esta capital, en Benimaclet, en el término de Foyos, en el de Meliana y en el de Albuixech.

En esta capital

1.º UN EDIFICIO situado en la calle del Triador, señalado con los números veintidós y veintitres; se compone de dos plantas bajas y patio en medio de ambas con porteria, piso principal y segundo con dos habitaciones en cada uno de ellos, porches y terraza; lindante por el lado izquierdo con casa de D. Vicente Escuder, y por el lado derecho con casa de D. Peregrín Herrero.

En Benimaclet

2.º UNA CASA situada en la calle Nueva 6 de Caballeros, número veintidós, compuesta de planta baja, corral y un huertecito cercado de pared; lindante por derecha, casa de Bautista Llesmas; izquierda, la de Bautista Ciurana, y por detrás, tierras de Bautista Esteve, acagua en medio.

En término de Foyos

3.º DOCE HANEGADAS de tierra huerta, en la partida del Pedregal; lindantes por N., excolestina señora marqués de San Juan; por E., acagua en medio; por M. y L., D. Joaquín García riego y carretera en medio, y por P., acagua medianera entre Meliana y Foyos; senda en medio.

En término de Meliana

4.º NUEVE HANEGADAS y dos cuarterones de tierra huerta, en la partida del Pedregal; lindantes por N., acagua en medio; por E., acagua en medio; por M. y L., camino de Foyos a Cuyper; por P., herederos de José López y P., regadera.

En término de Albuixech

5.º VEINTITRES HANEGADAS y dos cuarterones con una alquería llamada del Campanero, enclavada en dicha superficie formando todo una sola finca, en la partida del Triador; lindante por N., camino de Foyos al mar, riego en medio; por M., riego brazal del Chincholer; por L., Vicente Casares, y por E., carretera Real de Barcelona.

Arrendatarios, Vicente y Antonio Casares y José Martí, el primero habita la alquería.

6.º SEIS HANEGADAS de tierra huerta, en la partida de la Acequia Nueva o Garrigosa; lindante por N., D. Vicente Rocafull, escorredor riego en medio; por M., José Orea y otro, por L., tierras que cultivaba un apodado Panera, y por P., José Corot, regadera en medio.

En término de Albuixech

7.º TRES HANEGADAS de tierra huerta, en la partida del Calvario; lindantes por N., ermita del Santísimo Cristo, camino del Calvario en medio; por M., riego; por L., riego; por P., D. Antonio Espinós.

En término de Albuixech

8.º DOS HANEGADAS de tierra huerta, en la partida del Calvario; lindantes por N., ermita del Santísimo Cristo, camino del Calvario en medio; por M., riego; por L., riego; por P., D. Antonio Espinós.

En término de Albuixech

9.º CINCO HANEGADAS de

Subasta con retasa

Por acuerdo del consejo de familia de ciertos herederos, se subastará y rematarán, si las posturas fueran aceptables, el día 15 del actual, a las once, en el despacho del notario don Vicente Sánchez Tello, plaza de la Almoina, núm. 4 y plaza del Arzobispo, núm. 5, y con intervención del corredor colgado D. Vicente Nogué, que habita en la calle de Juristas, núm. 9, pral.

En la villa de Bétera

1.º Una casa de recreo, frente a la Estación del ferrocarril, con una posesión, anclada en un jardín de cabida de 2 hanegadas, poco más o menos, plantado de naranjos, limones y otros árboles frutales y variedad de plantas de adorno, con noria de hierro para su riego, en un ángulo del jardín está enclavada la casa, propia para ocularios a la familia del enarcar, con puerta a la calle de Carruana.

En término de Albuixech

2.º 38.000 palmos cuadrados, ó lo que haya de terreno plantado de vinya, contiguo a la anterior finca, dentro de la zona de ensanche de la población, limitado por la calle de la Estación y camino de las Eras.

3.º Otros 20.000 palmos cuadrados de terreno, separado de los anteriores por la calle de Carruana, abierta en terreno propio de esta herencia.

Para más antecedentes el citada corredor, y los títulos y pliego de condiciones bajo las cuales se han de efectuar las subastas, estarán de manifiesto en la indicada notaría.

¡¡ Abajo la usura !!

Un millón de pesetas tengo para prestar con un interés de 40 por ciento, y sobre garantía personal. Vendo por 5.000 pesetas baja y principal, remitan 40 al mes, por 15.000 ptas., una casa, renta 25 duros al mes; otra por 25.000 ptas., renta 300 al mes, y una herchería acreditada. Sin intervención de corredor.—Informes gratis.—Financieros, 13, de nueve a diez y de cuatro a cinco.

DINERO

A comerciantes, industriales, propietarios y sobre todo garantía que convenga.
El éxito desde el 5.º 00 anual.
Se cobran capitales completamente garantizados.
Operaciones rápidas.
Despacho reservado.
Razón: calle de Colón, 39, bajo, herche.—Teléfono 830.—De 9 a 1 y de 8 a 6.

Alquileres

Se alquila una casa planta baja y altos, por separado, según convenga, con posesión artesanal, al lado de la vía de Barcelona, frente a la Malvarrosa.—Informes: Bonaire, 19, carpintería.

A las señoras

El licor catamenial del doctor N. A. Benítez, es el único medicamento que cura, con rapidez y eficacia todos los trastornos y molestias del FLUJO MENSTRUO y de la EDAD CRITICA.
Depósito para la venta en Valencia, farmacia y droguería de San Antonio.—Precio 2 y 8 ptas. frasco.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Exigir la Firma: *S. Midy*



Intensivo y de una Purezza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Copaliba — ni Inyecciones)
de los Flujos Recientes ó Persistentes

Cada cápsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY
En todas las Farmacias

Maderera Valenciana

Calle del Barco, 10, Grao, Valencia.—Teléf. 1.199
Cajas para esbelta, muy baratas.
Cajas para naranja, muy baratas.

Plata Electro-Victoria

CUBIERTOS y vajillas de mesa en metal blanco extra duro plateado

S.º A.º MA.º ANDUZZA BILBAO

Sucursal en MADRID
Unico depósito EN VALENCIA
Bazar de Tomás Hernández Paz, 6

Depilatorio Inglés

de Andrés y Fabia
Esta preparación hace caer el vello, en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.—Precio 8 pesetas bote.
De venta: farmacia frente al campamento de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabia).
Calle de San Vicente, núm. 17

Alquileres

Se alquila una casa planta baja y altos, por separado, según convenga, con posesión artesanal, al lado de la vía de Barcelona, frente a la Malvarrosa.—Informes: Bonaire, 19, carpintería.

A las señoras

El licor catamenial del doctor N. A. Benítez, es el único medicamento que cura, con rapidez y eficacia todos los trastornos y molestias del FLUJO MENSTRUO y de la EDAD CRITICA.
Depósito para la venta en Valencia, farmacia y droguería de San Antonio.—Precio 2 y 8 ptas. frasco.

BUQUES

Para CETTE directo
El vapor ANTONIA saldrá el día 10 de junio, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor COLON saldrá el día 10 del actual, para Almería, Málaga, Almuñécar y Motril, admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios: A. Ferrer Peset y Hermanos, Muelle, 12, Grao.

Vapores de los Sres. Ybarra y Comp.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.

Servicio rápido

El vapor GABO PALOS saldrá el día 8 del actual, para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Oádiz, Vigo, Vilagarcía, Gariel, Corcubión, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten mercancías para Luarca, con conocimiento directo.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", y a primas muy reducidas.

Consignatarios: Vinda e hijos de Negrete, calle de Color, núm. 8, entresuelo, Valencia, y Muelle, núm. 6, Grao.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino.

Para Londres y Hamburgo
El vapor GRAVINA saldrá el día 10 del actual.

Para LONDRES

El vapor PINTA saldrá el día 8 del corriente.

Para Londres y Amberes
El vapor ALMAGHO cargará el día 11 del actual.

Para Liverpool y Bristol
El vapor LUQUE saldrá el día 10 del corriente.

Consignatarios: Sres. Mac Andrews y Op.ª, Llano del Bemedio, A. G. chafán, frente a la Gloria.

Servicio de vapores rápidos

Para Liverpool directo
El vapor TURIA saldrá el día 8 del corriente.

El vapor VERIA (Onard) saldrá el 10 del corriente.

Para Londres y Amberes
El vapor SAN FULGENCIO saldrá el día 12 del actual.

Consignatario y agente: José Aguirre y Matelló, Grao de Valencia.—Despacho en Valencia: Pasoual y Ganis, 22.

Compañía Sevillana

El vapor MACABENA saldrá el día 8 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Almuñécar, Oádiz, Sevilla y Huelva.

Se admite carga para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Océlio.

Consignatarios: Vinda de Basterrechea, Colón, núm. 63, entresuelo, derecha.

En el Grao darán razón los Sres. Bonani y Miquel, Muelle núm. 9, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, 25.

Servicio regular de vapores Para LONDRES

El vapor GARNET cargará el día 13 de junio

Para LIVERPOOL
El vapor DIAMOND cargará el día 13 de junio

Para Bristol y Cardiff
El vapor GANGANIAN cargará el día 13 de junio

Para NEWCASTLE
El vapor ELISA cargará el día 13 de junio

Para GLASGOW
El vapor OSIRIS cargará el día 13 de junio

Consignatarios: Sres. Rles y Compañía, Colón, 72

Compañía de Vapores Valenciana de Sevilla.

El vapor VALENCIA saldrá el día 8 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: F. y M. Parera; Agente: Carlos, Chapa, 25, Grao.

Servicio rápido de vapores Servicio al Norte de España

El vapor URIVITANTE cargará el día 8 de junio directo para Gijón.

Consignatarios: Vinda e hijos de Duart, Llano del Bemedio, 10.—Teléfono 88.

En el Grao informará: Vinda de Vicente Mialaret, Contramuelle núm. 19, Teléfono 1.046.

Madera vieja

Se vende para carpintería, en el almacén de Carlos Bordanova, calle de Moret, núm. 1 (travesía de Roteros).

DINERO

Se facilita sobre toda clase de garantías, desde el 5 por 100 al año.—Compra-venta y administración de capitales bien garantizados.—Razón: Pizarro, letra P, primera puerta, entresuelo (frente a los baños), de 10 a 1 y de 4 a 6.

Se vende ó alquila

magnífico salto de agua con edificio propio para cualquier industria, en Celameocha, pueblo situado en la línea del ferrocarril Central de Aragón.
Dirigirse a su propietario Genaro Luria, que habita en dicho pueblo.

SOLARES

Se venden tres solares en la calle de Buenavista y de la Estrella, junto a la Gran Vía y cerca de la nueva Estación del ferrocarril. Está todo edificado.—Para ceder de la venta y para de Turrán, núm. 9 segundo, izquierda.

BORICINA MEISSONNIER

REMEDIO SOBERANO
Enfermedades de la PIEL y de las MUCOSAS
Para evitar las FALSIFICACIONES, exácese toda copia, nombre y sello.
Inmenso éxito en las Intuspecciones de París.
Depósito AL POR MAYOR en España: ALFREDO RIERA e HIJOS, Barcelona.

Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir

Medicamento heróico para la curación de la TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARROS DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS ANTIGUOS, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA.

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia, junto a la droguería de la LUNA